

克里首访描绘美外交路线

美国国务卿约翰·克里3月6日结束了历时11天的首次海外9国之行返回华盛顿。与其前任希拉里·克林顿首访亚洲不同,克里之行选择访问欧洲及中东等“传统”友好国家。

分析人士指出,除高调宣布直接向叙利亚反对派提供援助外,这位美国新任首席外交官此行透露出的奥巴马第二任期对外策略的“素材”不多。然而,这也折射出美国或将回归拉拢欧洲、应对中东局势,这种“中规中矩”的路线。

叙利亚是主线

克里2月24日启程先后访问了英国、德国、法国、意大利、土耳其、埃及、沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国和卡塔尔9个美国盟国和伙伴国,公开宣布的重点议题是叙利亚、马里和阿富汗等问题。

解决历时两年的叙利亚危机贯穿克里整个行程。克里在罗马举行的“叙利亚之友”会议

期间宣布,美国将向叙利亚反对派武装追加6000万美元非致命援助。

对叙利亚反对派直接提供援助标志着美国政府现行对叙政策发生明显转变。在此之前,奥巴马政府一直把美国援助限定为通过土耳其提供通信设备等非致命援助,并通过国际机构和非政府组织提供人道救助,理由是援助武器可能落入“不合意人士之手”。

克里在访问期间表示,不应孤立看待美方提供的援助,美国援助只是“整体的一部分”,他相信美国和其盟友的共同援助将对叙利亚反对派实现目标“产生影响”。

旧调重弹

与叙利亚问题是克里此次欧洲中东之行的焦点相比,马里、伊朗和阿富汗等其他重点议题纷纷失色。眼下,美国正在为法国和部分非洲国家军队提供后勤支持,协助他们打击盘

踞在马里北部的极端武装力量,以防那里沦为恐怖组织新的“避风港”。但在此欧洲中东之行中,克里对这一问题着墨不多,对阿富汗问题亦是如此。

针对欧洲和中东国家较为关切的伊朗核问题,克里没有公开提出新策略,而是敦促伊朗带着“诚意”与有关方面会谈。同时,他也打出了一记硬拳,称外交解决伊核问题的机会之窗不可能永久敞开。

对于巴以和平进程,克里2月1日就任国务卿前后曾多次重申要致力于推动以色列和巴勒斯坦重启直接和谈。不过,克里在此次访问中没有提出任何新思路。

蓄势待发

克里将于本月下旬陪同奥巴马访问以色列、约旦河西岸地区以及约旦。叙利亚冲突、伊朗核问题和中东和平进程将是重点议题。

克里本人被视为“大西洋主义者”。他不愿像前任希拉里·克林顿那样首访亚洲,而是选择传统盟友众多的欧洲和热点难题一堆的中东,这凸显了他对美国对外政策有自己的考量。

例如,克里在访问德国时敦促美国和欧洲抓住难得机会,达成跨大西洋自由贸易区协议。他在与德国学生交流时说:“如果把欧洲和美国放在一起,我们就获得了创造就业、打造更强经济和为彼此构建未来的巨大机会。”

现年69岁的克里就任国务卿前已在美国参议院外交委员会任职长达29年,熟谙国际事务,尤其是欧洲和中东事务。美国“政治网络”近日撰文指出,克里把入主国务院看做他40年政治生涯的顶点,比希拉里更渴望在奥巴马政府中发挥决策作用,为此他甘冒风险并愿意采取更为果敢和主动的行动。

(据新华社电)



查韦斯灵柩运往军事学院

3月6日,在委内瑞拉首都加拉加斯,民众簇拥在委总统乌戈·查韦斯的灵车周围。

当日,查韦斯的灵柩从加拉加斯的军事医院运往军事学院,并将在那里举行为期3天的遗体哀悼仪式。

新华社/委内瑞拉国家通讯社

计票系统出现数据传输故障 肯尼亚总统选举结果“难产”

据新华社电 肯尼亚独立选举委员会3月6日说,由于总统选举计票系统出现数据传输故障,将改用传统的人工计票法,选举结果预计推迟至8日公布。

自5日开始,位于首都内罗毕的独立选举委员会全国计票中心便开始出现技术故障,无法顺利接收来自全国各投票站的电子

数据。据肯尼亚独立选举委员会主席哈桑介绍,委员会正在召回分布在全国290个选区的选举监察人,对其持有的官方计票结果重新进行人工计算。

哈桑承诺,工作人员将克服困难,在宪法规定的7天限期内公布总统选举结果。他呼吁全国选民保持冷静,耐心等待最终结果。

选举法通过程序不合法 埃及议会选举日期被判无效

据新华社电 据埃及官方《金字塔报》网站报道,埃及行政法院3月6日作出裁决,由于修订后的议会选举法通过程序不合法,总统穆尔西下达的定于4月22日开始埃及人民议会(议会下院)选举的总统令无效,意味着此次选举将无法如期举行。

埃及行政法院当天表示,目前已收到14项针对新修订的议会选举法涉嫌违反宪法的申诉。法院认为,埃及协商会议(议会上院)未将修改后的议会选举法提交最高宪法法院审

核就通过这一法案,不符合有关程序,要求协商会议将修改后的议会选举法提交最高宪法法院审核。

埃及最高宪法法院2月18日裁决,埃及协商会议提交的议会选举法草案里有关议会席位分配、候选人身份限制等内容违宪,将草案交回协商会议修改。2月21日,协商会议修改草案并表决通过。总统穆尔西随后批准该法律,并宣布人民议会选举将于4月22日开始。

安倍加强修复日韩关系 对华政策表态依然强硬

新华社东京3月6日电 日本外务省6日发表公报说,日本首相安倍晋三当晚在与韩国总统朴槿惠通电话时表示,希望改善日韩关系,面向未来发展两国关系。

安倍在与朴槿惠通电话时说,日韩两国是具有重大责任与共同利益的最重要邻国,两国间存在难题,但希望从大局出发,为发展面向未来的日韩关系而密切合作。

朴槿惠表示,韩日是东亚地区的重要伙伴,愿面向未来构筑两国合作关系。但她同时表示,历史认识问题很重要。

安倍和朴槿惠表示,两国将与美国密切合作,争取使联合国安理会通过新的对朝鲜制裁决议。

本报综合消息 日本《产经新闻》称,日本首相安倍晋三3月6日对中国军费表示忧虑,

声称“中国缺乏透明性的军力增强是包括我国在内的地区共同关切事项”。安倍表示今后将继续关注中国国防政策,“通过各种对话和交流促使中国提高透明度及遵守国际行为准则”。

《产经新闻》评论称,中国对日本政策强硬,安倍对此不会退让。当然安倍也清楚,当今世界很多问题都离不开中国,因此他也并非真正要维持与中国对立。安倍5日在国会答辩中表示,要在朝鲜问题上与中国加强交流。针对中国空气污染严重问题,安倍表示,将发挥日本的经验和环境技术,积极参与解决中国环境问题。

日本NHK电视台称,日本自民党副总裁高村表示,为改善日中关系,希望能够在5月举行日中韩峰会时实现日中首脑会谈。

(于民)

卡塔尔埃米尔买下希腊六岛

本报综合消息 英国《每日电讯报》3月5日报道,希腊陷入财政危机后,曾有人建议该国政府出售海岛这样的不动产还债。日前,卡塔尔埃米尔(卡塔尔对国家元首的称谓)哈马德·本·哈利法·阿勒萨尼斥资722万英镑从希腊购买了6座海岛,此6个岛属于希腊埃基那德斯群岛的一部分。

报道称,现年56岁的哈马德去年以420万英镑购得6个岛中最大的Oxia岛,面积约485公顷。上周,哈马德再以300万英镑从

希腊某显赫家族购得其余5个岛,该家族占有这些海岛长达150年,但其财力已渐渐无法满足岛屿的各项开销。哈马德表示,要为自己的24个孩子每人购得一岛。除了埃基那德斯群岛的18座岛屿,他还需在别处另觅6个岛。

希腊政府表示岛上建筑占地不得超过250平方米。哈马德称,这只是一个厕所的大小,他预计厨房就要占地1000平方米,否则不够招待客人。

(皓然)

叙叛军扣押21名联合国观察员 安理会强烈谴责

本报综合消息 据法新社3月6日报道,叙利亚反叛武装团体当天在叙利亚与以色列交界地带,扣押了21名联合国观察员。据悉,这一消息现已得到联合国的证实,联合国安理会对此予以强烈谴责,目前正在与扣留维和人员的武装团体进行对话。

此前,来自美国纽约的消息说,近30名反对派武装人员被捕和扣押了21名联合国脱离接触观察员部队的维和人员。联合国安理会本月轮值主席、俄罗斯常驻联合国代表丘尔金告诉媒体,这一事件发生在戈兰高地靠近叙利亚一侧的限制区内。一个与叙利亚反对派存在关联的武装团体介入了这一针对联合国维和人员的活动。“联合国安理会

对此予以强烈谴责,要求无条件、立即释放所有被扣留的联合国维和人员,呼吁所有相关方与联合国观察员部队真诚合作,使部队能够自由行动,全面确保部队人员的安全。安理会成员国重申无条件支持联合国观察员部队。

另据联合国网站新闻中心报道说,联合国方面目前正在与扣留维和人员的团体进行对话。联合国也呼吁所有能够施加影响的相关方为此施加影响。联合国强调,联合国观察员部队不是武装部队,与叙利亚冲突也毫无关系,因此该武装团体的做法是对联合国以及国际法极大的“不尊重”。

(乌元春)